

深入学习贯彻习近平总书记全过程人民民主重大理念座谈会在沪召开 用制度体系保障人民当家作主

李鸿忠陈吉宁出席座谈会并讲话 打造展示全过程人民民主优势的上海窗口

新华社上海11月2日电 深入学习贯彻习近平总书记全过程人民民主重大理念座谈会2日在上海召开。中共中央政治局委员、全国人大常委、全国人大常委会委员、上海市委书记李鸿忠，中共中央政治局委员、上海市委副书记陈吉宁出席并讲话。

李鸿忠指出，习近平总书记全过程人民民主重大理念引领新时代社会主义民主政治建设取得历史性成就。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，必须坚持党的全面领导。人大工作是发展全过程人民民主的重要组成部分，要深

入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，不断提高人大工作的质量和水平。

陈吉宁指出，习近平总书记在上海首次提出全过程人民民主重大

理念，对人民城市建设寄予殷切期望。上海要不负重托、担当使命，进一步增强制度自信，把全过程人民民主重大理念贯穿到城市发展各方面，更好把习近平总书记为上海擘画的宏伟蓝图细化为施工图、转化为实景图。深刻感悟人民至上的价

值追求，用制度体系保障人民当家作主，加快构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体，打造展示全过程人民民主优势的上海窗口。

座谈会由全国人大常委会办公厅和上海市人大常委会联合主办。

陈杰出席。

开幕式上，外国专家代表哈特穆特·米歇尔、约翰·霍普克洛夫特、伊丽莎白·德·包赞巴克发言。山东省科学技术厅、云南省人力资源和社会保障厅负责人作为用人单位代表发言。一批重要人才合作和交流项目签约。人力资源和社会保障部发布外国人工作许可证和社会保障卡融合集成政策，上线“外籍人才综合服务平台”。上海市进一步提升外国人才便利化服务若干措施等人才政策发布。

本届大会以“聚天下英才、谋合作共赢”为主题，于11月2日至3日在沪举办，汇聚全球科创、产业、人才等要素资源，共设置32个会场，举办48场人才交流活动。来自120多个国家和地区的1300多名外国专家，中央和国家机关有关部门代表，相关高校、各地方外国专家工作归口管理部门、外国专家聘请单位负责同志以及用人单位代表共2000多中外嘉宾出席开幕式。

中国国际人才交流大会在沪举办，谌贻琴讲话并宣布开幕

实施更积极更开放更有效人才政策

王晓萍龚正致辞 努力把上海打造成天下英才的圆梦之城

本报讯 作为全国规模最大、规格最高的国际人才展洽平台，第22届中国国际人才交流大会昨天在上海张江科学会堂举办。国务委员谌贻琴发表讲话并宣布大会开幕。人力资源和社会保障部部长王晓萍，上海市副市长、市长龚正致辞。

谌贻琴在讲话中指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实党的二十届三中全会部署，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，加强国际人才交流，为推进中国式现代化提供人才智力支撑。中国式现代化不仅为全球发展创造更多机遇，也将为各

类人才施展才华提供更大舞台。中国将持续完善海外引进人才支持保障机制，为外国专家和各类人才在华工作生活提供更好服务，热忱欢迎世界各地的英才来中国发展、参与中国式现代化建设。中国愿同各方一道，进一步拓展人才交流的广度深度，实现国际人才智力资源的优势互补、合作共赢。

王晓萍在致辞中指出，习近平总书记高度重视外国专家工作，多次与外国专家座谈并发表重要讲话。举办中国国际人才交流大会，对于推动高水平对外开放、促进中外各领域合作交流具有重要意义。

衷心希望各位外国专家和各用人单位用好大会平台，携手深化创新合作，促进发展共赢。我们将始终坚持人才引领发展，深化外国专家工作体制机制改革，更大力度推进国际人才交流合作，为各国人才来华交流研讨、工作生活、干事创业提供更好的便利服务和发展环境，推动各类人才资源与创新要素、发展需求更加紧密结合，为中国和世界发展进步作出新的更大贡献。

龚正在致辞中指出，上海正按照习近平总书记的战略擘画，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。人才是上海最宝贵的

战略资源，我们要畅通教育科技人才良性循环，加强国际人才交流合作，全方位培养、引进、用好人才，努力把上海打造成天下英才的圆梦之城。要更好发挥对外开放优势，以海纳百川的博大胸怀集聚人才。更好促进科创产业融合，以世界一流的事业平台成就人才。更好涵养人才发展生态，以近悦远来的良好环境服务人才。期待更多全球优秀人才来沪创新创业、交流合作，共同谱写人才与城市双向奔赴、相互成就的精彩篇章。

人力资源和社会保障部副部长李忠主持开幕式。国务院副秘书长刘宇辉，上海市领导朱芝松、张为、

出警14小时，手被水浸泡满是褶皱

——闵行区消防救援支队新虹特勤站指战员的故事

中国式现代化奋进者

这几天，如果你从虹桥高铁站西广场经过，会发现这里停了一辆红色的消防车，这是“新虹二号”。每逢节假日或是重大活动，“新虹二号”都会停靠在此执行驻防任务。进博会举办了六届，这个驻防点也连续6年取得“零”火灾的骄人成绩。

近日，记者来到闵行区消防救援支队新虹特勤站采访。新虹特勤站是闵行区消防救援队伍中唯一的特勤力量，自2010年成立以来，已荣立集体三等功3次。



“新虹二号”消防车指战员在虹桥高铁站执行消防安保驻防任务 受访者供图

令人动容的照片

特勤站政治指导员戚王伊修给记者看了几张照片，其中一张照片显示的是消防员的手被水长时间浸泡后满是褶皱，令人印象深刻。

他讲述了照片背后的故事。今年9月16日，第13号台风“贝碧嘉”席卷上海。上午9时15分，“新虹四号”车指战员接到救援指令赶往现场，发现一酒店6楼顶上约80平方米的铁质广告牌被狂风吹得支离破碎，50多片铁板摇摇欲坠，随时可能砸落。指挥员一声令下，队员们冲上了楼顶，穿戴防护装备，制作固定支点，发动破拆器材……一套流程一气呵成。半小时后，52块铁板被顺利拆除。戚王伊修说，“贝碧嘉”登陆当天，特勤站创下了单日26起救援的纪录。照片中的那双手，正是消防员连续出警14个小时，被水浸泡后满是褶皱的手。

高铁站的一抹红

新虹特勤站地处虹桥国际中央商务区西南角，承担着虹桥综合交通枢纽、虹桥商务区及周边居民区约28.7平方公里的消防安保工作。守护的虹桥综合交通枢纽，有虹桥高铁站、虹桥机场，有轨交2号线、10号线、17号线，还有长途客运中心，日均客流量约110万人次。

每逢节假日和重大活动，“新虹二号”消防车都会停靠在虹桥高铁站执行消防安保驻防任务。特勤站站长戴世杰说，驻防指战员除正常处理警情外，还承担开展调研、装备保养、巡检巡查、隐患排查、水源维保、实战演练等工作。

2018年，第一届进博会召开。“新虹二号”消防车指战员在短短3个月内，更新了200多家单位预案，保养了700多个消火栓，驻防时长达500小时，圆满完成第一届进博会消

防安保任务，闵行消防救援支队第一个流动党员先锋岗由此诞生。

走过最长的楼梯

戚王伊修还讲述了令他难忘的一次出警经历。那是一起居民区火灾，三楼起火，烟很大，他的任务是带领抢险班搜救4层以上被困人员。当他带着队员们逐层搜索到502室时，在卫生间发现一位老人，老人瘫坐在地。由于对高温和浓烟的恐惧，加上腿脚不便，老人说什么也不肯跟他们下楼。戚王伊修见情况紧急，立即卸下身上的钢瓶，给老人戴上面罩，蹲下身让老人伏到背上。“那5层楼梯是我这辈子走过的最长的楼梯，虽然用毛巾捂住了口鼻，但眼泪、鼻涕还是止不住地流。大火被扑灭了，老人虽然口齿不清，但我从他的眼神中能感觉到一种从未见过的感激，那种对救命恩人的感激！” 本报记者 鲁哲

建设最佳实践地 文明创建新作为

上海文明单位深入开展“学思想 见行动”主题活动

为贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记考察上海重要讲话精神，上海正全力建设习近平文化思想最佳实践地。全市文明单位深入开展“学思想 见行动”主题活动，立足主责主业，聚焦重点、各展所长，为助力最佳实践地建设贡献力量。

“灯塔行动” 普及航天知识

在“闵行航说”科普活动中，上海无线电设备研究所（上海市文明单位）的公益科普宣讲团为七宝实验小学及云南昭通绥江县玉泉小学学生带来航天知识讲座，让航天梦想在孩子们心中生根。该所通过党旗指引、价值引导、品牌吸引、责任牵引“四个引领”机制，将学习习近平文化思想与航天工作紧密结合。依托“灯塔行动”等平台，将航天知识普及至各类群体。

“益心护文” 守护城市文脉

虹口区人民检察院（上海市文明单位）坚持“党建带创建，创建促党建”，打造“益心护文”工作品牌，聚焦虹口区“文化三地”（海派文化发祥地、先进文化策源地、文化名人聚集地）历史风貌保护，以公益诉讼为抓手，立足督促、协同职能定位，与多部门签订协作意见，通过建章立制，从源

头破解损害发现、查处、治理难题，打造文物保护与区域发展的双赢局面。

“三N三聚” 激发文化活力

位于松江新城东部的中山街道（全国文明单位）打造“三N三聚”工作模式，激发文化活力。通过“三引”聚心，用思想领航明初心、用宣传引导强信心、用宣讲引领筑同心，引导党员干部群众提高政治觉悟，加强理论素养。通过“三气”聚力，用选树先进典型、开展服务项目、举办文化活动等，树正气、接地气、聚人气。通过“三势”聚行，焕发文化活力，深挖文化资源，推动文化创新，激发文化新动能。

“三全一环” 助力事业发展

国网上海松江供电公司（上海市文明单位）通过深化“三全一环”思想文化实践模式，创立“行走式”理论讲堂，组建宣讲员队伍，推出线上微课和微视频，激发员工热情；全领域厚植文化沃土，倡导文明服务；全链条拓宽实践厚度，保障电力供应，开展“小松电学堂”志愿服务，惠及超6万人。形成了“以讲促学、以学敦行、以行践知”的良性循环，为上海文化事业发展贡献力量。

本报记者 赵菊玲